

复旦联合哈佛团队发布新治疗成果

# 基因治疗让 5 名聋哑患儿双耳听力明显恢复

#### nature medicine

Explore content > About the journal > Publish with us >

Article Open access Published: 05 June 2024

#### Bilateral gene therapy in children with autosomal recessive deafness 9: single-arm trial results

医师报讯 (融媒体记 者 宋箐)近日,由复旦大 学附属眼耳鼻喉科医院、国 家卫健委听觉医学重点实 验室李华伟教授、舒易来教 授、王武庆教授团队领衔, 联合哈佛大学医学院陈正 一教授完成的全球首个先 天性耳聋临床试验初步结 果显示,通过双侧基因治疗, 5 名聋哑患儿双耳听力均得 到明显恢复,言语功能和 声源定位能力也得到改善。

(Nat Med.6月5日在线版)

研究团队在2023年 7~11 月, 招募了5 例耳畸 蛋白缺陷(OTOF基因突变) 导致的双侧先天性听力丧 失患儿。年龄在1~11岁, 从没做过人工耳蜗置入。

研究团队将前期研发 的基因治疗药物,通过局部 微创、显微注射的方式,精 准地一次性先后注射到患 者双耳。

结果显示, 基线时, 患儿平均听性脑干反应 (ABR) 阈值均 >95 dB。 注射后26周,患者1的 右、左耳平均 ABR 阈值 改善为 58 dB、58 dB, 患 者 2 为 75dB、85dB, 患者 3 为 55 dB 、50 dB; 13 周 时, 患者 4改善为 75 dB、78 dB, 患者5为63dB、63dB。

同时,这些患者的声 源定位能力也得到恢复。能 配合的患者中, 也表现出嘈 杂环境下的言语分辨提高, 患者2和3在接受 AAV1hOTOF 基因治疗 13~15 周 后表现出欣赏音乐的能力。 不过,由于患者年龄较小, 对音乐的评估还不能配合, 后续随访中还需要进行更 详细的评估。

中山医院最新研究成果

# 复发卵巢癌手术治疗带来 13% 的长期无病生存

近日,复旦大学附属 中山医院臧荣余教授团队, 联合浙江省肿瘤医院朱笕 青教授、中山大学肿瘤医 院刘继红教授团队发表的 一项研究显示,复发卵巢 癌手术治疗带来 13.2% 的 长期无病生存(超过5年 未复发),为复发卵巢癌 患者带来新希望。(Nat Med.6月1日在线版)

该研究共纳入符合标 准的患者 357 例, 进行中 位数82.5个月的随访。 考虑有35%的单向转组 率,经过统计学方法较正 后, 手术组的死亡风险较 非手术组降低了24%,这 一结果进一步证实了手术 的获益。

# 耳聋基因治疗新时代来了

全球先天

性耳聋患者高达2600万, 我国每年新生约3万聋 儿,其中60%与遗传因 素有关,严重阻碍了儿童 言语、认知以及智力发育。

OTOF基因突变是导 致先天性耳聋常见的病因 之一,患者通常表现为重 度、极重度或完全听力损 失和言语障碍。在不同人 群中均发现 OTOF 基因 的高突变携带率。在我国, 婴幼儿听神经病人群中, 因OTOF基因突变导致 耳聋的患者高达 41%。

随着生物医药技术的 飞速发展,基因治疗被认 为是根治遗传性耳聋最有 潜力的策略之一。它可以 通过递送载体将具有正常 功能的基因直接递送到内 耳,以表达功能正常的蛋 白,恢复正常功能,从而 在根本上恢复或改善耳聋

腺相关病毒(AAV) 是目前最常用的基因治疗 递送载体, 然而 OTOF 基因超出了单个AAV载 体的递送上限。为了克服 大基因内耳递送难题, 研 究团队研发出基于AAV 的双载体基因置换疗法 (AAV1-hOTOF), P 采用双 AAV 载体,由该 载体携带人源正常 OTOF 基因在内耳中重新组合, 从而发挥正常功能。

基于临床前的有效性 和安全性研究, 2022年6 月,团队获得全球首个遗 传性耳聋基因治疗临床试 验伦理批准, 2022年10月 正式发起患者招募, 并于 2022年12月完成了全球首 例患儿基因治疗。先后纳 入6例患者完成单侧耳基 因治疗, 目前最长的患者 随访时间已达1年5个月,



患者已可进行日常交流。

单耳基因治疗研究成 果于2024年1月发表在《柳 叶刀》上,并获得杂志同期 点评,被国际同行称为"耳 聋治疗的范式转变""标志 着基因治疗听觉障碍乃至更 广泛疾病的新时代开启"。

该研究是全球第一 个开展的双耳基因治疗临 床试验,证明了双耳基因 治疗在先天性耳聋患者临 床治疗中的安全性和有效 性,极大地推动了耳聋治 疗领域的发展, 展现了基 因治疗在治愈先天性耳聋 疾病中的巨大应用潜力。

### ● 短新闻

北京大学第三医 院李蓉教授团队采用拉 曼显微光谱和傅里叶红 外光谱两种检测方法对 不孕女性在诊治中剩余 的子宫内膜组织进行检 查和分析发现,患者子 宫内膜受到了多种微塑 料的污染, 主要包括聚 酰胺、聚氨酯、聚对苯 二甲酸乙二醇酯、聚丙 烯、聚苯乙烯和聚乙烯。 (Environ Sci Technol.6 月3日在线版)

北京大学第一医 院李建平教授等发表 的一项 Meta 分析共纳 入21项相关随机对照 研究的11.5万余人。 结果显示, 补充叶酸可 将卒中风险显著降低 10%。(Clin Nutr.5 月 28 日在线版)

美国学者开展的一 项注册研究显示, 在老 年心衰出院患者中,超 半数有肾脏疾病,6% 在1年内接受了透析治 疗。(JAMA Cardiol.5 月29日在线版)

一项来自德国的 研究表明, 飞行期间 饮酒结合机舱压力, 不仅会影响睡眠质量, 还可能会对睡觉的乘 客的心脏健康构成风 险,尤其是在长途飞 行中。研究人员表示, 饮酒量越多,这种影 响可能就越大,特别 是对于上了岁数的乘 客和患有既有疾病的 乘客而言。(Throax.6 月3日在线版)

#### ● 图片新闻



## 这粒 "芝麻" 登上《自然》

6月5日。《自然》刊发了华中科技大学 研究团队的创新性医工交叉研究成果(Nature.6 月5目在线版》。该研究团队研发了一种可注射 超凝胶颅内信号超声传感器,将尺寸仅为2×2×2 mm 的超凝胶材料注射入颅内,即可实现颅内压、 温度。pH值等颅内信号的实时无线监测,具有极高 能和临床应用价值。值得一提的是,这种全 器所采用的均为生物可降解聚合物材料,约1 个月后就会在体内自行降解,无需再次开刀取出。

# 医师报 \$ ### ##



第七个8・19中国医师节特别钜献

#### 健康中国 你我同行 关爱生命"救"在身边

全国地铁联动主题公益巡展活动启航

"十四五"规划的关键一年。 也是卫生健康事业改革创 新、强基固本、全面提升的 重要一年。为庆祝第七个中 国医师节, 弘扬中国医师精 神、同时深入贯彻国家卫健 委、教育部等 13 部门联合印 发的《吴于开展"吴爱生命 救在身边"活动的通知》、 《医师报》联合中国医药卫 生文化协会、中国健康促进 与教育协会、中国医药卫生 事业发展基金会,将启动

2024 年是中华人民共 2024"健康中国 你我同行·吴 全国地铁联动主题公益巡展 活动!

> 在以注策划的基础上、 此次影响意义更深远。活动 规模和影响力将持续提升! 活动将涉及更罗城市和地铁 线路,形式将以巡展、论坛、 科普大赛、短视频等更罗样 化呈现。从现在开始到8月 份,活动证集全面启动,覆 盖全社会人群

> 该活动至今已连续举办 3年, 被评为 2021 年国家卫

生健康委委管幽版物至题宣 **弄获 2021 年度"第十七届中** 国公共吴系行业最佳条例大

回顾 2023年,一个月的 时间里、北京、上海、广州、 杭州、成都、长沙、厦门七个 城市发出10条线路,12趟专 对、搭载1560张公益巡展海报。 包含 11 位两院院士、128 位院 營专家、220 位学科带头人, 5000 余人次的海报、以医者的 专业形象为健康代言,营造全 社会尊医重卫的良好氛围,架

起沟通医患的桥梁

4个视频后: 北京地铁 1、2、5、8、10、 13 号线和八通线的 13000 合 地铁电视, 进行为期 20 天、 每天罗次的周步轮播。超过 2亿乘客与此次公益海报偶

第十二届全国政协副主 席韩启德院士曾这样评价: "健康中国 你我同行"这样 的活动,宣传中国医生,动 灵广大公众一起积极投入健 康中国行动,是件非常有意 义的事情

主办单位:《医师报》社 中国医药卫生事业发展基金会 协办单位:各地的卫生健康行政部门、医疗 健康中国建设的同道

活动形式(拟):全国各城市地铁 展示时间: 2024 年 8~9 月

1. 在各主办方平台建立活动的专题展示页面; 2. 国家主流媒体以及在其他行业主流媒体、新媒体平台

3.《医师报》、医师网、医 TV 等医师报 全媒体平台及60多个第三方平台端口进行广泛宣传

2023 2022 2021



联系方式 -

副 社 长 许奉彦 13693357499 副总编辑 陈 恵 13520273543 总编助理 裘 佳 15110105642

品牌部主任 王 蕾 15010003324 总编办主任 于 永 13911049088

听医生说话 为医生说话 说医生的话 做医生的贴心人 医阿良己的报纸!